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Питання межі максимального поширення середньоплейстоценового (дніпровського) льодо-
викового покриву на території Волинського Полісся є відкритим. На підставі геолого-
геоморфологічних даних, отриманих головно під час польових досліджень, зроблено спробу
уточнити цю межу. Наголошено на її різновіковості, зв’язку з нерівностями рельєфу корінних
порід, а також на відмінностях у будові маргінальних форм часу максимального поширення
льодів у різних частинах Волинського Полісся.
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Питання щодо максимального поширення середньоплейстоценового (дніпровсько-
го) льодовикового покриву досі є відкритим. Різні дослідники проводили цю межу по-
різному, проте загалом у двох зонах – це південні схили Волинського чи Любомльсько-
Столинського кінцево-моренного пасма [2–4, 6, 9, 10, 13] або північні схили Волинсь-
кої лесової височини в районі м. Володимир-Волинський і далі по лівому борту долини
р. Стохід до південних схилів Маневицького крейдового підняття [7, 8, 12]. Найпівден-
ніше межу поширення середньоплейстоценових материкових льодів посунув
І. Залеський [5], провівши її вздовж долини р. Серна по північному уступу Волинської
лесової височини.

Детальні дослідження, проведені нами останнім часом, дали змогу значно уточнити
межу максимального просування материкових льодів на Волинському Поліссі в серед-
ньому плейстоцені. За основу досліджень узято детальне вивчення морфології та будови
рельєфу для з’ясування поширення комплексів кінцево-моренних форм та їхньої синхро-
нізації. Оскільки в південно-західній частині означеної території чітких стратиграфічних
реперів нема, то всі вивчені форми вважають середньоплейстоценового віку, бо виражені
в рельєфі старші льодовикові утворення невідомі. Допоміжним, з певною часткою ймо-
вірності, було також вивчення межі рознесення ератичного матеріалу і, як наслідок, ви-
значення так званих безвалунних зон, а також гіпсометричний аналіз. У підсумку
з’ясовано, що льодовикові форми в зоні максимального поширення середньоплейстоце-
нових материкових льодів значно зруйновані, вони слабко виражені в рельєфі.

У районі м. Володимир-Волинський максимальна межа середньоплейстоценових
зледенінь більш-менш чітко фіксована за наявністю морени або її залишків у вигляді
горизонтів, насичених уламковим матеріалом гравійно-галькового розміру, представ-
леного екзотичними та місцевими породами. Межа її поширення проходить приблизно
по лінії сіл Ворчин–Зоря–Білин–Верба і відображає огинання льодовиковим покривом
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підняття порід верхньокрейдового віку в межах межиріччя Луга–Турія. Зважаючи на
поширення старшої морени південніше [1, 2, 14], не виключаємо, що якась частина
згадуваних відкладів у межах межиріччя Золотуха–Луга може мати нижньоплейстоце-
новий вік, хоча подібні відклади в районі Володимира-Волинського допоки відомі
лише в долині р. Західний Буг [15].

Свердловиною ручного буріння 35, закладеною біля с. Зоря на схилі крейдового
підняття, розкрито такий розріз:
0–0,20 м гумусовий горизонт сучасного ґрунту. Супісок сірий, з корінням рослин, пооди-

нокими зернами кварцу, розміром до 0,5 мм;
0,20–0,45 м піски сірі, палево-сірі, у верхній частині (до глибини 0,30 м) бурі, кварцові, з

домішкою поодиноких зерен польових шпатів, однорідні;
0,45–0,75 м морена або її перевідкладені залишки. Піски різнозернисті, бурі, кварцові, з

домішкою зерен польових шпатів і темноколірних мінералів, несортовані. Міс-
тять значну кількість уламків гравійного розміру білого та прозорого кварцу,
кременів, пісковиків, кварцитів, гранітоїдів різного ступеня обкатаності;

0,75–0,80 м мергель крейдоподібний, звітрілий, інтенсивно тріщинуватий.

Аналогічний розріз розкрито свердловиною 34 біля с. Білин.
На північному схилі крейдового підняття північніше с. Верба, у шурфі виявлено та-

кий розріз четвертинних відкладів:
0–0,25 м гумусовий горизонт сучасного ґрунту. Піски дрібнозернисті, темно-сірі, глинис-

ті, корінням рослин, з поодинокими дрібними (до 0,5 см) котунами порід верх-
ньої крейди та гравієм білого кварцу;

0,20–0,35 м піски сірі, дрібнозернисті, глинисті, кварцові, неясно шаруваті. Шаруватість
субгоризонтальна, паралельна до топографічної поверхні;

0,35–0,45 м піщано-гравійно-галькова суміш, складена з уламків кременів, кварцу, бурих
пісковиків, та рожевих і червонуватих кварцитоподібних пісковиків різного
ступеня обкатаності й розмірів (0,7–5,6 см), проміжки між якими заповнені
піском бурим, різнозернистим, переважно дрібнозернистим, глинистим, польо-
вошпат-кварцовим;

0,45–0,55 м піски бурі, різнозернисті, з уламками кварцу та кременів різного розміру і ступе-
ня обкатаності, інтенсивно озалізнені до стану слабкозцементованого пісковику;

0,55–0,65 м крейда сірувато-біла, марка, інтенсивно тріщинувата, звітріла.

Характер рельєфу та розміщення розрізів з льодовиковими відкладами дає змогу з
певною часткою ймовірності стверджувати, що у верхню частину долини р. Золотуха
міг проникати мікроязик середньоплейстоценових материкових льодів, лівий фланг
якого був на північних схилах крейдових піднять південніше с. Овадне, де уздовж
залізниці Ковель–Львів у кишенях крейди виявлено аналогічні до описаних вище бурі
піски з ератиками.

Як далеко просувалися льоди по долині пра-Бугу, не відомо, оскільки в районі
смт Устилуг середньоплейстоценова морена чи її залишки перекриті потужними товща-
ми лімногляціальних та лесових утворень і є недоступною для безпосереднього огляду й
вивчення. Відкрите також питання перетину льодовиком означеного вище підняття порід
цоколю. Льодовикові відклади в районі Володимира-Волинського згадував Е. Рюлє [14].
У 1999 р. у днищі старого кар’єру, розташованого північніше міста біля об’їзної дороги,
ми виявили жовтуваті запісочені суглинки, які містили поодинокі дрібні гравій та зерна
ератиків. З огляду на це також постає питання про походження озерно-льодовикової
пачки, що відслонена в кар’єрі зліва від дороги Володимир-Волинський–Ковель північ-
ніше міста з абсолютними висотами залягання близько 220 м.
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Аналогічна ситуація і в долині Верхньої Турії. Наявність у її верхів’ях озерно-
льодовикових утворень, у тому числі “прісноводних лесів” [11], свідчить про запиран-
ня стоку екстрагляціальних і талих вод по долині пра-Турії в північно-західному на-
прямі материковими льодами. Водночас наявність вільного притоку вод у згадуваний
підпірний басейн з боку пра-Луги через Локачинську прохідну долину, де формувалась
пачка косошаруватих грубих пісків [1], та наявність на сучасній поверхні ератичного
матеріалу в районах сіл Турія, Торопин, Оса, дають змогу провести межу максимально-
го поширення материкових середньоплейстоценових льодів у долині Верхньої Турії
приблизно по лінії Свійчів–Тумин–Мочалки.

На відміну від району Буго–Турійського межиріччя, в околицях сучасної долини
р. Стохід комплекси кінцево-моренних утворень виражені в рельєфі більш-менш
чітко, що, очевидно, можна пояснити як порівняно спокійним тектонічним режимом,
так і, ймовірно, відмінність в характері руху льоду, який на межиріччі Західний Буг–
Турія зазнавав в’язко-пластичного розтікання, що характерне для периферійних час-
тин глетчерів [7].

На південь від Серкизівського кінцево-моренного пасма, яке дуже добре виражене в
рельєфі і є домінантною формою в межах субширотного зламу долин р. Стохід, вияв-
лено льодовикові утворення, відділені від пасма чітко вираженою гляціообсеквентною
долиною талих льодовикових вод. Це валоподібне підняття південно-західного напря-
му, що тягнеться з перервами від с. Маковичі через Липу, Ловища на Вітоніж. На схід
від с. Липа свердловиною ручного буріння 41 розкрито такий розріз:
0–0,50 м ґрунтово-рослинний покрив, представлений сірувато-бурими заторфованими

пісками, дрібнозернистими, кварцовими;
0,50–0,85 м піски палево-сірі, однорідні, пилуваті, кварцові, з домішкою зерен червоно-

колірних мінералів;
0,85–1,30 м піски дрібно-середньозернисті, глинисті, кварцові з домішкою зерен польових

шпатів, сірі, жовтувато-сірі, з прошарками потужністю до 1,5 см суглинку сіро-
го, запіскованого, слабко озалізненого по контактах;

1,30–2,30 м морена, представлена пісками бурими, іржаво-бурими, різнозернистими, несор-
тованими, кварцовими з домішкою зерен польових шпатів. Піски містять улам-
ки різного розміру чорних кременів, молочно-білого та прозорого кварцу, галь-
ку рожевих кварцитовидних пісковиків розміром 2–3 см.

Наявність серед кластики морени біля с. Липки ератичних домішок чітко відрізняє
її від подібних осадів Серкизівського пасма, де великоуламковий матеріал представле-
ний, окрім переважних кременів (візуально до 95 % від загального об’єму осаду), лише
бурими пісковиками та кутуватими уламками щільних сірувато-білих і брудно-рожево-
білих мергельних порід (розрізи Серкизів-1, Серкизів-2, Дожва). Ератичний матеріал
виявлено також у районі с. Ловище та південніше с. Вітоніж на межиріччі р. Стохід та
її безіменної лівої притоки.

Імовірно, одновіковими зі згаданими вище крайовими утвореннями є ками, поши-
рені між селами Поляна і Солотвин, північніше с. Вітоніж. Вони розташовані щодо
Серкизівського кінцево-моренного пасма з дистального боку.

Далі на схід по долині р. Стохід максимальну межу просування середньоплейстоце-
нових материкових льодів визначають конуси винесення насипних кінцевих морен, що
простягаються ланцюгом уздовж правого борту долини між селами Ясенівка і Малині-
вка. У старому закинутому кар’єрі, що на північ від с. Раймісто, відслонені косошару-
ваті, зібрані в серії потужністю до 0,3–0,45 м зандрові піски, по всьому верхньому
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контакту збагачені, очевидно, внаслідок впливу пізніших денудаційних процесів, вели-
коуламковим матеріалом. Характерною особливістю петрографічного складу цього
матеріалу є наявність гальок рожевих та буруватих кварцитів, рідше – гранітоїдів.

На схід від Малинівки максимальну межу просування середньоплейстонового зле-
деніння провести важко. Це зумовлено значним поширенням на межиріччі Стохід–
Лютиця озерно-льодовикових осадів, що утворюють плащоподібний покрив і відсло-
нені в низці пунктів (села Переспа, Забара, Духче, Трилісці). Свердловиною 57, закла-
деною в середній частині схилу лівої притоки р. Лютиця біля с. Любче, зафіксовано
такий розріз антропогенових відкладів:
0–0,20 м ґрунтово-рослинний покрив, представлений пісками сірими, кварцовими, дріб-

нозернистими, глинистими, гумусованими, з корінням рослин;
0,20–0,4 м піски бурі, жовто-бурі, строкаті через нерівномірне озалізнення, дрібнозернисті,

глинисті, кварцові, з домішкою зерен польових шпатів, по нижньому контакту
збагачені уламками бурих кременів;

0,45–0,90 м піски сірі, ділянками бурувато-сірі, дрібнозернисті, з гніздами і лінзами суглин-
ків зеленкувато-сірих, запіскованих;

0,90–1,45 м морена, піски бурі, іржаво-бурі, різнозернисті, несортовані, кварцові, з доміш-
кою зерен червоно- та темноколірних мінералів, що містять дрібні котуни крей-
ди, уламки різного розміру кременів, гравійного розміру зерен кварцу, рожевих
кварцитових пісковиків та звітрілих гранітоїдів;

1,45–1,85 м піски сірі, середньозернисті, кварцові, з домішками зерен польових шпатів і
темноколірних мінералів;

1,85–2,00 м крейда біла, звітріла, запіскована.

Факт виявлення моренних відкладів у поріччі Середньої Лютиці, а також знахідки
ератичного матеріалу, у тому числі гранітоїдів, залишки абляційної морени на південь
від с. Пожарки (розріз Пожарки-1) свідчать про заповнення в середньому плейстоцені
долини Середнього Стоходу материковими льодами практично до крейдових піднять
Кременця і Рожищ, чому, очевидно, сприяло спільне з напрямом руху льодів простя-
гання депресії в поверхні крейди і районі смт Голоби [5].

Найчіткіше вираженою кінцево-моренною формою часу максимального поширення
середньоплейстоценового зледеніння в межах Стохід-Стирського межиріччя є утво-
рення в районі сіл Дужче і Сокіл. Це великий міжязиковий конус винесення, насадже-
ний на підняття крейдового цоколю. У розрізі північно-східної стінки кар’єру біля
с. Сокіл під сучасним ґрунтом та навіяними еолово-делювіальними накопиченнями
загальною потужністю до 1 м зверху донизу залягають:

1) абляційна морена, складена пісками різнозернистими, бурими, жовтувато-
бурими, несортованими, з уламками різного розміру і обкатаності місцевих порід (кре-
мені, дрібнозернисті, бурувато-сірі і темно-сірі пісковики, ератичний матеріал – голо-
вно рожеві та бурувато-червоні кварцитові пісковики, рідше світло-сірі кварцити, дуже
зрідка – звітрілі середньозернисті гранітоїди). Загальна потужність – до 2,0–2,5 м;

2) піски жовтувато-сірі, прошарками бурі, грубозернисті, по нижніх контактах гра-
війні, кварцові, з домішкою зерен польових шпатів і темноколірних мінералів, серед-
ньосортовані, промиті. Шаруватість пісків коса, мульдоподібна. Піски зібрані в серії
потужністю до 0,3–0,4 м, що виповнюють ерозійні розмиви глибиною до 1,2 м та ши-
риною по простяганню до 10 м. До покрівлі пачки шаруватість стає горизонтальною,
збільшується кількість матеріалу, ідентичного морені, що залягає вище з якою товща
має невиразний контакт. Загальна потужність – 2,5–3,0 м;
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3) товща пісків сірих, середньо-крупнозернистих, промитих, збагачених по нижніх
контактах серій грубоуламковим матеріалом. Потужність серій – до 0,30 м. Піски ша-
руваті; шаруватість коса, плоскопаралельна. Загальна потужність – 1,5–2,0 м;

4) піски дрібнозернисті, слабко глинисті, сірі, зі слабким зеленуватим відтінком, тон-
ко-, горизонтальношаруваті. Містять прошарки потужністю до 15 см суглинків сизувато-
сірих та зеленкувато-сірих, запіскованих. Товща поширена спорадично, має лінзоподібне
залягання внаслідок пізнішого розмивання. Максимальна потужність – 0,7 м;

5) пачка, складена пісками сірими, жовтувато-сірими, середньо-крупнозернистими,
кварцовими, з домішкою зерен польових шпатів і темноколірних мінералів, промити-
ми, слабко сортованими, зібраними в серії, потужністю до 0,3 м, з косою мульдоподіб-
ною, рідше з косохвилястою шаруватістю. Загальна потужність – 1,80–2,00 м.

6) піски бурі, масивні, інтенсивно озалізнені, різнозернисті, несортовані, зі значною
кількістю гравію і гальки кременів, кварцу, з поодинокими  дрібними гальками прине-
сених здалеку порід (базальний горизонт розмиву). Максимальна потужність – 0,45 м;

7) крейда. Розкрита потужність – до 0,2 м.
Планове згаданого вище положення кінцево-моренного горизонту дає підстави зро-

бити припущення щодо проникнення льодовика в середньому плейстоцені в долину
пра-Стиру нижче с. Сокіл. Ерозійна діяльність ріки в пізніший час призвела до посту-
пової денудації комплексів крайових льодовикових утворень та їхнього розмивання в
межах спільної прадолини Стоходу і Стиру. Хоча ми не виключаємо й можливості
успадкування сучасною р. Стир долини гляціообсеквентного абляційного струменя.

Льодовикові форми, що є в межах східної частини Велицького крейдового підняття,
очевидно, сформовані значно пізніше, ніж названі вище акумуляції. Їхнє утворення
пов’язуємо з однією із фаз (стадією ?) зледеніння, яка залишила по собі потужний пояс
маргінальних форм, що простягаються від долини р. Турія з району м. Турійськ через
населені пункти Клюськ, Перковичі, Білашів, Рокитницю, Любитів, Волю-
Любитівську, Радошин, Бруховичі, Кухарі. На цій території наявні гарно виражені в
рельєфі ози і конуси винесення в околицях сіл Сільце, Підліси, Арсеновичі, Кухарі, які
фіксують один з етапів відступу льодів цієї фази. Терасоподібні поверхні з боку долини
р. Стохід, що перекриті з поверхні абляційною мореною і, очевидно, є утвореннями
типу камових терас, свідчать про максимальне поширення льодів фази. Таким же свід-
ченням є блоки порід верхньої крейди, включених у товщу піщано-суглинистої морени,
які беруть участь у будові переважної висоти на східній околиці с. Корсині. На поверх-
ні – значна кількість уламкового матеріалу, у тому числі валуни розміром до 1 м в
поперечнику.

На схід від долини р. Стохід середньоплейстоценові крайові форми виявлено в ра-
йоні сіл Софіянівка і Загорівка. Планове розміщення цих форм, а також маргінальних
утворень в околицях с. Угли дає змогу стверджувати, що значний за розмірами льодо-
виковий язик міг проникати в улоговину рік Стохід і Стир практично до сучасної доли-
ни Стиру.

Отже, визначена межа максимального поширення середньоплейстоценових матери-
кових льодів мала складний фестончастий характер, з утворенням язиків та мікроязиків
по палеодолинах, тобто визначальним чинником був характер топографії дольодовико-
вої поверхні (див. рисунок). Максимальна межа, очевидно, пов’язана з найстаршим
етапом поширення материкових льодів і лише в районі спільної прадолини рік Стохід і
Стир могла бути визначеною молодшими насувами.
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ON THE LIMIT OF THE MAXIMAL EXTENT OF THE MIDDLE PLEISTOCENE
GLACIATION IN THE WESTERN PART OF THE VOLYN POLISSYA

(DRAINAGE DIVIDES OF THE WEST BUG, STOHOD AND STYR RIVERS)

Andriy Renda

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The question concerning the limit of the maximum extent of the Middle Pleistocene (Dnipro) glacial
cover on the territory of the Volyn Polissya remains still open. The author attempted to establish
that limit more precisely basing on geological and geomorphological data obtained mainly during
the field works. The following features of that limit were emphasized: the differentiation in age,
the connections with the irregularities of the relief of the rocks forming the substrate, as well
as the differences in the structure of the marginal forms originated during the time of the maximum
extent of the ice cover in various parts of the Volyn Polissya.

Key words: Volyn Polissya, Dnipro glaciation, Liuboml’-Stolin Range, marginal zone,
terminal moraines, eskers, kames.

О МАКСИМАЛЬНОЙ ГРАНИЦЕ РАСПРОСТРАНЕНИЯ
СРЕДНЕПЛЕЙСТОЦЕНОВОГО ОЛЕДЕНЕНИЯ В ЗАПАДНОЙ ЧАСТИ

ВОЛЫНСКОГО ПОЛЕСЬЯ (МЕЖДУРЕЧЬЕ ЗАПАДНЫЙ БУГ–СТОХОД–СТЫРЬ)

Андрей Ренда

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина

Вопрос о границе максимального распространения среднеплейстоценового (днепровского)
ледникового покрова на территории Волынского Полесья остаётся открытым. Мы на основании
геолого-геоморфологических данных, полученных в основном во время полевых исследований,
предприняли попытку уточнить эту границу. Акцентировано на её разновозрастности, связи с
неровностями рельефа коренных пород, а также отличиях в строении маргинальных форм вре-
мени максимального распространения льдов в разных частях Волынского Полесья.

Ключевые слова: Волынское Полесье, днепровское оледенение, Любомльско-Столинская
гряда, маргинальная зона, конечные морены, озы, камы.


